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Gazdasági haladásunk útja.
Egy uj intézmény ismertetése.

Budapest, junius 25.
Nem kell gazdagnak születni, hogy 

gazdaggá legyünk. Óvakodjunk a feles­
leges kiadásoktól és látni fogjuk, hogy 
a gazdagság nem az az elérhetetlen ma­
gaslat, amelyre talán csak születni lehet. 
A 48-iki törvények lerombolták az utolsó 
válaszfalakat, melyek hazánkban ember 
és ember között fennállottak. Mindenki­
nek módjában áll erejéhez és tehetségé­
hez képest annyit szereznie, hogy meg- 
gazdagodhassék. Állami intézményeink 
egész vonalán a demokratikus felfogás 
érvényesül. A pór fia éppen úgy vállal- 
hat hivatalt, úgy űzhet kereskedelmet 
vagy folytathat ipart, mezőgazdaságot, 
mint más ember, éppen úgy meg is
gazdagodhatik. .

Rendkívül sok a mi tennivalónk. 
Gazdasági hátramaradottságunkból csak 
úgy lábalhatunk ki, ha a nemzet min­
den tagja fokozott munkálkodást fejt ki, 
nehogy a világversenyben az utolsók 
közé kerüljünk. Országunk sokáig a nyu­
gat és kelet ütköző pontja volt. Népünk 
ereje a sok százados önvédelmi harcban 
kimerült. Most nyugodtabb időket élünk, 
am ha látjuk azt a versenyt, amellyel a

A fokhagymás piritós.
— A katona életből. —

Irta: Járossy Lajos.
— Ma este nem vacsorázom itthon, jelen­

tette ki egy kis vihart előre is sejtve, Szálas
főhadnagy. , , . .......

— Ne bolondozz Andriskám ! szólott két-
kedkedve az asszony.

— Éppen nem bolondozom angyalom,
nagyon is komolyan beszélek.

— Hát csakugyan elmégysz ? kérdte csak­
nem pityeregve a fiatal asszonyka.

El édesem! őrnagyom és két századosunk 
szalma özvegységöknek egy heti jubileumát 
ünnepük meg ma este. Engem is meghívtak 
murival egybekötött vacsorájukra.

— Kár volt elfogadni a meghívását, hi­
szen még sohasem vacsoráztunk külön, hacsak 
valami tiszti összejövetel nem volt.

___ jg (ifélO • • •
— Igen is, ez' nem aféle 1 Hogy is ne ! 

Magának semmi köze a szalma özvegyek le 1 
állapotához. Mit ártja magát közéjök ? Mondha­
tom szép egy kompánia ! ...

— No, ne veszekedj! kérlelte András a 
feleségét. Olyan szívesen hívtak. Azt mondot­
ták, nállam nélkül nem tudnak kedélyese" mu­
latni. Nagyon szeretik tréfás anecdóttáimat hal -

nemzetek egymás között gyülekeznek, 
akkor a hazának minden fia tartsa szem 
előtt azt, hogy saját személyével nem­
csak az egyént képviseli, hanem, a köz­
nek is tagja, aki munkálkodásával és 
takarékosságával nemcsak a saját, hanem 
a nemzet sorsát is előbbre viszi. Úgy 
az egyén boldogulása, mint a nemzeté 
csak attól függ, hogyan tudja javait 
összegyűjteni. A javak összegyűjtésének 
sok módja van. Államférfiaink gazda­
sági és szociális érzékét jellemzi és di­
cséri az a sok intézmény, melynek hi­
vatása, hogy ebben az országban a leg­
szegényebb embert is takarékosságra 
serkentse.

Ezek között az intézmények között 
a legelső helyet a postatakarékpénztár 
foglalja el, mely a szegény embernek is 
módot nyújt arra, hogy megtakarított 
filléreit magának az államnak szavatos­
sága mellett biztos helyen őriztesse és 
kamatoztassa. Kormányunk a postataka­
rékpénztár keretében ez év elején egy 
kiváló szociális érzékről tanúskodó in­
tézményt léptetett életbe. Hogy a leg- 
szegényebb sorsban éló ember is ré- 
szesévé válják a nemzet gazdasági éle­
tének, alkalmat adott arra, hogy bárki 
állampapírt vásárolhasson, még pedig 
erejéhez mérten kisebb összegben is. A 
4 százalékos magyar koronajáradék ed-

gatni. Ilyen erős argumentumra nem tudtam
ellentállani. ,, ...

— Tudom, tudom, könnyű Katót tancra
vinni, ha maga is . . . ... .. f£>.

— Ugyan lelkem, hogy mondhatsz ilyent.
Csak nem haragítom magamra az őrnagyomat! 
Sőt inkább örüljünk, hogy szereti, ha en is a 
társaságában vagyok. No, ne haragudj mamus- 
kám . . . Inkább majd igyekszem hazafelé.

— Képzelem azt a mulatságot, mi min­
den fog ott előfordulni, — folytatá Emilia kissé
békülékenyebb hangon.

— Valami különös nem igen fog előfor­
dulni. Eszünk, iszunk, szóval czigány mellett 
mulatunk, - egy-egy anecdoUat megeresztünk 

.De igen, a végin meg is fog valami kü­
lönös előfordulni . . . Meg sem merem mon-
dani .1' Csak ki vele, ha már felébresztette kí­

váncsiságomat.^^^ magam. Elfeledtem egy
oillanatra, hogy az asszonyok kiváncsiak.
‘ Azonban meggondolva a dolgot, meg is 
csak jobb, ha megtudja.

— Halljuk 1
— Tehát hallja és borzadjon meg tőle 1 

A muri vége felé valamelyik kávéházban való­
színűleg . . • hogy is mondjam . . . Fokhagy­
más piritóst fogunk csemegézni

Jézus, Mária 1 Csak talán tréfál?

dig legolcsóbban 100 koronáért volt 
csak kapható. Szegény embernek sok 
pénz ez. De vájjon szabad-e honfitár­
saink millióit a nemzet gazdasági verse­
nyéből kizárni ? Államférfiaink böl­
csessége megtalálta a módot arra, 
hogy a legszegényebb ember is vehes­
sen állampapírt a postatakarékpénztár 
utján, még pedig 25 koronás részjára­
dékokban. Ha a betétkönyvecske meg­
haladta ezt az összeget, a fél kivánatára 
a postatakarékpénztár díjmentesen meg­
szerzi. Ez az intézkedés nemcsak a sze­
gény ember sorsán segít, nemcsak az ő 
takarékossági hajlamát van hivatva fej­
leszteni, hanem bölcs előrelátással azt 
fogja eredményezni, hogy állampapír­
jaink nagyrésze a belföldön helyező­
dik el.

Bárha minél többen csatlakoznának 
a nép milliói közül a nemzet felvirágoz­
tatásának nagy táborkarához !

W. B.

A magyar politikai válság.
Újabb megoldási tervek.

Budapest, junius 25.
Ha igazak azok a hirek, amelyek a vál­

ság legutolsó órájában lábrakaptak, ha nem 
tendenciózusok azok a kombinációk, amelyek 
a Kossuth legutóbbi kibontakozási tervezetéről

— Nem én !
— Hiszen tudja, hogy én annak a szagát 

ki nem állhatom. Ha hazajön . . . Majd . . . 
Megsem csókolhatom.

— Az bizony baj lenne, de aligha térhetek 
ki előle, mert még nőtlen koromból emlékezem, 
hogy őrnagyunk murizás közben rendesen fog­
hagymás piritósra áhítozik.

Nos, az a kedves őrnagyod egyék maga, 
ha olyan nagyon áhítozik utánna, csak te ne 
egyél.

— Igen ám, csakhogy az őrnagynak lesz 
ez ellen a legnagyobb ellenvetése. Nagyon fe­
szélyezné magát, ha egyedül ő lenne közöttünk 
fokhagyma illatos. így hát angyalom, mindnyá­
junknak kell enni belőle. Ez a katona szabály I 
Egy mindenikért és mindenki egyért !

Ezen a felmerült nagy problémán azután 
komoly gondolatokba merültek. Miként lehetne 
ezt a nagy horderejű kérdést mindkettőjükre 
nézve lehető kellemesen megoldani?

Végre is Szálas főhadnagynak felfedezők­
höz méltóan derült fel homloka és enyelegve for­
dult felesége felé : , . , L ,

— Tudod mit, Édesem, legjobb lesz, ha 
ma este Te is fokhagymás piritóst 'vacsorázol. 
Ez esetben sem neked, sem nekem nem lesz 
kellemetlen az a hogyis mondjam csak ? . . . 
ahá megvan 1 . . . magyar vaníliás illat.

— Én és fokhagymás piritós 1 No hallod
iáim. in agyon szeicim uu«o  ------------ ------------------- ---------------------------- ---------------—-— -----------------
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szólnak, akkor a magyar politikai válság sötét 
fel legei közül egy kis reménysugár csillogott elő.

Az uj kibontakozási terv a függetlenségi 
párt tegnapi vacsoráján pattant ki. Ez a terv 
állítólag a következő volna : ,

1. A korona a függetlenségi többséget 
megbízza a kormányzással.

2. A belügyi, pénzügyi és a király sze­
mélye körüli miniszteri széket 67-es politiku­
sokkal töltik be.

3. Az annexióstételek kivételevei kikap­
csolják a katonai kérdéseket 1911-ig. Nem lesz 
létszámemelés, de nemzeti engedmények sem 
lcsznc k

4. Megteremtik a választói reformot, de 
nem a pluralitás alapján.

5. Az uj választói reform alapján kiírják 
az uj választásokat s az ezen az alapon egy- 
begyülő parlament fog dönteni a bankkérdés­
ben is.

Andrássy nem vállal tárcát.
Az uj koalíciós kabinetben hir szerint 

Andrássy Gyula gróf nem vállalna tárcát. He­
lyette a belügyi tárcát állítólag Návay Lajos­
nak, a képviselőház alelnökének szánták. An­
drássy visszavonulásának az az oka, hogy a 
kabinetben való résztvételével nem akarja a 
helyzetet még súlyosabbá tenni. — An­
drássy tudja, hogy a függetlenségi párt az ő 
kormányzásába soha sem nyugodna bele, mert 
a párt őt tartja az önálló magyar jegybank 
legnagyobb akadályának. Viszont nem akar 
tágítani pluralitásos választó reformtervezetétől 
sem, melyet a korona és a parlament is elej­
tett. Ily körülmények között leghelyesebbnek a 
politikai élettől való teljes visszavonulást tar­
totta.

Héderváry nem jön.
Abban az esetben, ha a korona hozzá­

járul a legújabb kibontakozási tervhez és an­
nak Kossuth is tud többséget biztosítani, a 
Hcderváry-féle kombináció magától elesik. A 
korona a Héderváry-féle kombinációt úgyis 
csak a legvégső esetre tartogatta és a harci 
kabinetet csak abban az esetben nevezte volna 
ki, ha a magyar pártokkal és különösen a 
függetlenségi párttal sehogy sem sikerült volna 
a megegyezés.

Kossuth nem megy Bécsbe.
Félhivatalosan megcáfolják azt a 

hirt, hogy Kossuth meghívót kapott ki­
hallgatásra a királyhoz.

Mi lesz ?
Egyik budapesti napilap munka­

társa ma beszélgetést folytatott egy 
közelálló politikussal, aki kijelentette,

hogy Kossuth Ferenc legközelebbi audien­
ciáján, melynek határnapja még nincs 
kitűzve, a király ki fogja jelenteni, hogy 
miután már az összes politikusokat meg­
hallgatta, újabb audienciáknak helye 
nincs, hanem Kossuth Ferenczet bízza 
meg a kormányalakítással és feltételeit 
abban állapítja meg, hogy a kabinetben 
a király személyekörüli, a horvát, a 
honvédelmi és a pénzügyi tárcát 67-es 
bizalmi ember kapja. A többi tárcát 
függetlenségieknek adnák Kossuth Fe- 
rencz miniszterelnöksége alatt. Az uj 
kabinet e szerint igy alakulna.

Miniszterelnök és kereskedelmi mi­
niszter Kossuth Ferencz.

Közoktatásügy Apponyi Albert
gróf.

Belügyminiszter Justh Gyula.
Földmivelésügy Teleky Aurél.
Igazságügy Holló Lajos.
A többi tárca 67-eseké. Házelnök 

Barabás Béla lenne.I
Az aláírások gyűjtése körül.

Ma az egész politikai világot és a sajtót 
a tegnap esti függetlenségi pártvacsorán foly­
tatott aláirás-gyüjtés foglalkoztatta. Az aláírá­
sokat tudvalévőén arra gyűjtötték, hogy csak 
a függetlenségi kabinetalakitást támogatják A j 
függetlenségi párt ellenségei ezt úgy szeretnék 
feltüntetni, mintha ez bizalmatlanság volna a 
párt vezére, Kossuth Fercncz ellen. Ezt /na este 
a pártkörben az aláírók élén Visontai Soma 
cáfolta meg, kijelentvén, hogy az akció nem Kos­
suth ellen, sőt ellenkezőleg, mellette irányul. 
Annak idején Kossuth Ferencz terjesztette elő 
őfelségének a függetlenségi kabinet tervet és 
az aláírások gyűjtése által a párt tagjai azt 
akarták dokumentálni, hogy a párt egységesen 
tömörül a vezér mögé és a vezér akarata, a 
párt akarata.

A függetlenségi kabinet mellett szóló ive­
ken az aláírók száma, a vidéki képviselők 
hozzájárulásával már 140-re emelkedett.

Városi közgyűlés.
Délután 3 órától 8 óráig tartott.

Dcbreczen, junius 25.
A délután lefolyt városi közgyűlésen 

mindvégig élénk volt az érdeklődés. A 
padsorok, hol megteltek, hol megritkul­

már hogy illik az össze ? Hiszen nincs sza­
bály kivétel nélkül, — kérlelte tovább a főhad­
nagy nejét.

— Hát igazán nem fogod rajtam meg­
érezni ?

— Már hogy érezném, mikor magam is 
eszem . . .

— Nos jó . . . én is azt vacsorázom, — 
nevetett Emilia. — Milyen nagy felfedező vagy is 
te édes Andrisom ! csak ki tudod találni a 
módját . . .

— Tehát a viszontlátásra kedves kis fele­
ségem ; pá, puszi ... el ne feledd a fokhagy­
más piritóst !

— Jó, jó, nem feledem el . . . csak maga 
meg jól viselje magát vitéz főhadnagyom s ne 
mindenben kövesse szalmaözvegy elöljáróját...

*

így elbúcsúzván Szálas főhadnagy el­
hagyta otthonát s mert az előre megállapított 
találkozási helyre, egy étterembe, hol igen Ízle­
tesen lehetett étkezni.

De a szalmaözvegyek sem várattak soká 
magokra. Csakhamar együtt ült a díszes társa­
ság s a vacsora elköltése után vig zeneszó 
mellett úgy clpityizáltak, hogy éjfélre járt az 
idő, midőn fizetésre került a sor.

Egy murizó társaságnak pedig ebben az 
időben már éppen nélkülözhetetlen a kávéház, 
ha mindjárt katona tisztekből áll is az. — De 
meg különben is a szalmaözvegyek alaposan ki 
is akarták használni a szabadságot.

Elhagyva az éttermet, kint az utcán ko­
moly tanácskozást tartottak.

— Melyik kávéházba menjünk ? kérdi, a 
kávéházi élettől már többé-kevésbé elszokott 
őrnagy.

— Mindegy nekünk őrnagy uram, felel­
tek a többiek.

— No-no, az n?m mindegy, — mert én 
a mai nap örömére fokhagymás piritóst is aka­
rok enni. Ha itthon van a feleségem, úgy sem 
szabad ilyesmire gondolnom.

— Fokhagymás piritóst bármelyik kávé­
házban kapunk, felelt biztos szakértelemmel az 
egyik százados.

— Nem bánom, hát menjünk a legköze­
lebbibe.

Be is mentek.
Megfeketéztek, azután újabb szokás sze­

rint itt is folyt a bor s szólott a zene. A mu­
latság már tetőpontra hágott, mikor megszólalt 
az őrnagy :

— Én már megéheztem barátom, rende­
lek egy csomó fokhagymás piritóst, remélem 
velem tartatok ?

— Éljen, éljen ! kiáltották vidáman a 
bajtársak, — mire az őrnagy pincért hivott s 
megrendelte a fokhagymás piritóst.

— De ni-ni, mi lesz Andris öcsémmel, 
— szólott nevetve az őrnagy. Hiszen önnek 
itthon van a felesége . . .

— Sebaj őrnagy ur, azért én mégis 
eszem fokhagymás piritóst, felelt titokzatosan 
mosolyogva Szálas főhadnagy.

tak! Mert a hosszas ülés alatt a t. 
városatyák ki-kivonultak a szomszéd ter­
mekbe a halló-szervöket (magyarul: fül!) 
pihentetni s közben egy szívarka füstje 
mellett eszmét cserélni. Azonban távo­
zásra csak kevesen szánták magokat. 
Részben, mert fontosak voltak a tárgyak. 
Részben, mert egymást követték az 
érdekesebbnél érdekesebb felszólalások.

Az első nevezetes határozat a vár- 
megyeházának építése felől történt. A 
vármegye a városi birtoktulajdonjog kor­
látozásának kötötte és köti magát, dr. 
Tüdős János az áthidalást, a kínos ügy­
nek a megoldását kereste javaslatával, 
melyet el is fogadtak.

Törlik a korlátozási jogot. A telek 
a megye tulajdonába megy át. Ha azon­
ban megszűnnék Debreczen — várme­
gyei székhely lenni, köteleztetik a megye 
akkori birói becsii szerinti értékével 
megváltani a telket.

Dr. Tüdős János tapintatos, a haj­
dúság érdekeit is méltányoló indítványa 
mellett különösen dr. Bakonyi Samu 
országgyűlési képviselőnk beszélt nagy 
hatással és meggyőző erővel.

Érdekes volt az öreg Simonffy 
Imre felszólalása is. Ki a messze múltba 
tekintett vissza. Kijelentette, hogy annak 
idején, ha a székhely idehelyezését ah­
hoz a feltételhez kötötték volna, biz’ 
ingyen is odaadták volna a telket. Ép­
pen azért méltányos elbánást ajánlott a 
vármegyével szemben, midőn Tüdős in­
dítványát is elfogadta.

Zádor Lajos arra a nagy forga­
lomra mutatott rá, melyet a székhely 
vonzott és hozott Debreczenbe. Jómeg­
győződéssel ajánlotta azt is, hogy le­
gyen már vége a folytonos harcnak, 
ellenkedéseknek eme közgyűlési terems 
ben. Hozzájárulta Tüdős indítványához; 
mely a városi anyagi érdekét, a váro- 
fejlődését is figyelembe vette a haj­
dú testvérek iránti méltányos elbánás 
mellett.

Dr. Fejér Ferenc, Kovács József 
polgármester régibb álláspontjuk mel­
lett tartottak ki. A közgyűlés többsége

— No, köszönöm szépen ! Bizony a 
nagyságos asszony helyzete sem lesz irigylésre 
méltó, — nevetett az őrnagy.

— Majd csal; átszenvedi ezt az éjszakát 
valahogy . . .

— Kérlek, közöld vele őszinte részvé­
temet.

— Köszönöm, majd átadom.
Így évődtek a szalmaözvegy urak, külö­

nösen az őrnagy, a nem szalmaözvegy főhad- 
nagygyal, mig végre megérkezett a várva-várt 
piritós. Mohó étvágygyal láttak elfogyasztásá­
hoz, de alig haraptak bele, meglepetten tekin­
tettek egymásra. Szálas főhadnagy egészen ki­
kelve arcából, indulatosan csengetett a pincér 
nek:

— Hiszen az őrnagy ur fokhagymával 
rendelte a piritóst, hogy merte maga fokhagyma 
nélkül csináltatni?

— De kérem főhadnagy ur, felelt félénk 
alázatossággal a pinezér. En megmondtam a 
konyhában, hogy fokhagymával csinálják.

— No hát akkor vigye vissza, s mondja 
meg, hogy dörzsöljék meg fokhagymával . . .

A pinezér szó nélkül engedelmeskedett, 
azonban néhány pillanat múlva kétségbeesve 
hozta vissza a teli tálat.

— Nincsen a konyhában fokhagyma, — 
szólott minden izébe remegve.

— Nem bánom én, ha a pokol fenekéről 
hozzák is, de legyen! Küldje ide a kávést . . ■ 

De mi van veled András barátom, 
szólott közbe az egyik százados, hiszen neked
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Tüdős János méltányos indítványát fo­
gadta el, most már igazán a vármegyén 
áll hogy megvalósítsa a nagyszerű épít­
kezési tervet! A városi közgyűlés el­
ment a legszélsőbb határáig a méltá­
nyosságnak, most már a vármegyén áll, 
hogy befejezze a munkát.

A villamos vasútra vonatkozó elő­
terjesztéseket pontról-pontra tárgyalták 
le Több módosításokat vetettek fel s 
fogadtak is el. Dr. Tüdős János, Pogány 
mérnök, Szentessy János, dr. Révi Nán­
dor és még többen is javasoltak életre­
való módosításokat. — Azonban a sok 
szóbeszédnek a mestere mégis dr. Lu­
kács Emil volt. Kiélvezte a „szűz-szó­
noki“ szereplését. Majdnem minden 
ponthoz hozzászólott, úgy, hogy vége 
felé már izgatottan hallgatta a köz­
gyűlés.

Egyébként a villamos vasútra vo­
natkozó előterjesztéseket — többrendbeli 
módosításokkal — elfogadták ?

Egyébként tudósítónk a következő­
ket jelenti a hosszúra nyúlt közgyűlés 
részletesebb lefolyásáról:

Kevéssel három után nyitotta meg a köz­
gyűlést Weszprémy Zoltán főispán.

Szabó Elek polgármesteri titkár felolvasta 
a polgármesternek 1909. május hóról szóló je­
lentését s kérte annak tudomásul vételét.

Domahidy Elemér szólott hozzá a jelen­
téshez a napirend előtt. A februári közgyűlé­
sen — úgymond — szó volt a közkórház ki­
bővítéséről. Ekkor a közgyűlés felhívta a ta­
nács figyelmét az ügy előkészítésére s a ter­
vezetnek a mérnöki hivatal általi elkészítteté­
sére s benyújtására 60 napot adott. Ezt a 60 
napot azóta meghosszabbították. Azóta már 
négy hónap is elmúlt és sajnálattal tapasztalja, 
hogy a jelen közgyűlés tárgyai között nem sze­
repel. Kéri a polgármestert, hogy válaszában 
nyújtson felvilágosítást az ügy állása felől.

Kovács József polgármester kijelenti, hogy 
a munkálatok állandóan folyamatban vannak. 
A mérnöki hivatal a főorvossal egyetértőleg ké­
szíti a tervezetet, de azt a jelen közgyűlés tár­
gyai közé felvenni nem lehetett. Ellenben a 
jövő közgyűlésre okvetlen elő lesz készítve és 
be lesz nyújtva a tervezet s a költségvetés. A 
választ a közgyűlés tudomásul vette.

Leiratok, megkeresések, átiratok.
Vecsey Imre főjegyző jelentette, hogy a

inkább örülni kellene, mint haragudni, mert 
Őnagysága bizonyára hálás lesz . . .

E pillanatban megérkezett a kávés. Haj­
longva kérdezte:

— Mivel szolgálhatok uraim ?
— Azt a fűzfán kopogó rézangyalát, miéit 

nem csinálják a piritóst fokhagymával, ha egy­
szer úgy kívánjuk ? szólott hozzá mérgesen 
Szálas főhadnagy.

— Már méltóztassanak megbocsátani, ná­
lam soha sem szokták a piritóst fokhagymával 
kérni, és Így bizony az egész házban nincsen 
csak egy veres fokhagyma sem.

— Hát ez esetben elengedjük a fokhagy­
mát mi is, nevetett az őrnagy, ugy-e uraim ?

— Úgy-úgy kedves tiszt uraim szívesked­
jenek ez egyszer megbocsátani, jövőre majd 
lesz rá gondom — szólt közbe a kávés.

— Könnyű az uraknak, — szólott András 
mérgesen, az ördög vigye el a kávéházát . . .

— Nos, Neked miért nehéz ? Tudakolták 
egyszerre mindnyájan.

Már csak megmondom, ha nevetnek is . . . 
Rávettem feleségemet, hogy ma este ő is egyék 
fokhagymás piritóst ...

— Ne mond tovább, értjük már, nevettek 
g tisztek

— Most itt vagyok fokhagymás illat nél­
kül, a feleségem pedig . . .

— Ha, ha, ha, nevetett az őrnagy, — 
vissza vonom ő nagysága iránti részvétemet s 
ezennel ünnepélyesen neked nyilvánítom ki, — 
de azért csak falatozzunk, mert éhesek vagyunk.

belügyminiszter az építési szabályrendeletet 
több módosítással jóváhagyta. Az egyes módo­
sításokat felolvasta s azokat a közgyűlés elfo­
gadta. .

Jóváhagyta a közgyűlés a Il-ik gazdasági 
ismétlő iskola létesítése tárgyában hozott köz­
gyűlési határozat jóváhagyásáról szóló és a 
gázgyár kibővítésére vonatkozó belügyminisz­
teri leiratokat.

A közigazgatási bíróság határozatát, me­
lyet a róm. kath. egyház részére adott iskolai 
és egyházi segélyezés ügyében hozott tudomá­
sul vették s a kért közgyűlési határozatot fel­
terjesztik.

Hajduvármegye megkereste a várost, hogy 
felirattal pártolja azt a vármegyei feliratot, mely 
a debrecen—tokaji ut kiépítésénél elsősorban a 
debrecen—böszörményi ut kiépítését kéri. A 
közgyűlés Márk Endre lényegbe nem vágó 
hozzászólása után elfogadta a tanács javasla­
tát, mely felirattal kéri a debrecen—böször­
ményi ut kiépítését s kötelezi a várost a fenn­
tartási költségek viselésére, amelyet már a vár­
megye is elfogadott.

Pécs. szab. kir. város átiratát, melyet az 
összes tisztviselőknek és katonáknak a községi 
terhek viselésébe bevonása érdekében az or­
szággyűlés képviselőházához intézett feliratá­
nak támogatása iránt a városnak megküldött, 
hasonszellemü felirattal támogatják.

Az országos ref. lelkészértekezlet szept­
emberi közgyűlésének céljaira kétezer koronát, 
a debreceni orthodox izraelita hitközség ré­
szére templomépitésre 150 ezer darab téglát 
szavaztak meg.

A város és a vármegye.
Következett a vármegye ismeretes kérel­

mének tárgyalása. A múlt közgyűlés e tárgyat 
bővebb előkészítés végett visszautalta a tanács­
hoz. A tanács kiküldöttei tárgyalták a várme­
gyei kiküldöttekkel s javaslatukat oly módon 
tették meg, hogy töröltesse a város a telek­
könyvi korlátozás jogát, a vármegye a szék­
házat építse fel s ha netán Debrecen valaha 
megszűnne megyei székhely lenni, akkor a vá­
rosra visszaszáll a telek s a rajta levő épüle­
tért köteles leend a bírói becsű szerinti érté­
ket megfizetni. Ezen javaslatot ajánlotta elfo­
gadásra a jog- és pénzügyi bizottság is.

A kérdés körül nagy vita kerekedett s 
több bizottsági tag szólott hozzá.

Dr. Tüdős János: Arra az álláspontra 
kell helyezkednünk, amire a vármegye, hogy 
t. i. lehetővé tegyünk azt, hogy Debreczenben 
a székház feiépittessék. Méltányosan megold­
ható a kérdés úgy, hogy a vármegye, vagy 
annak jogutóda fizesse meg akkor, amikor 
Debreczen megszűnik megyei székhely lenni, 
a telek akkori értékei. Ezen álláspontot a vár­
megye is el fogja fogadni s igy a két társ­
törvényhatóság közt helyre ált a béke. Ily ér­
telemben tett indítványt a jog- és pénzügyi 
bizottságban s most is megismétli az indít­
ványt. Indítványozza azért:

Mondja ki a törvényhatósági közgyű­
lés, hogy a korlátozás törlésébe beleegyezik, 
ha a vármegye szerződésben kötelezi magát, 
hogy az esetben, ha Debreczen valaha meg­
szűnnék megyei székhely lenni, a vármegye 
vagy annak jogutóda köteles megtéríteni, 
készpénzben a telek akkori bírói becsű sze­
rinti értékét s a város ezen jogát telek­
könyvi feljegyzéssel biztosítani tartozik.

Ajánlja ezen indítványt elfogadásra. 
(Éljen! Éljen 1)

Márk Endre a tanács javaslata mellett
beszélt. ,, .....

Bakonyi Samu Tüdős Janos indítványa 
mellett foglalt állást. A város előmenetelét külső 
és belső eszközökkel elő kell mozdítani. Deb- 
reczen város érdeke, hogy egy nommentalis 
székház felépüljön. Másrészről a teljes egyet­
értésnek meg kell lennie a két törvényhatóság 
között, akik a múltban annyi harcot együtt 
vívtak’meg. Akkor, amikor a megye megala­
kult, a korlátozásnak nem az volt a célja, hogy 
megnehezítse a székhely építését, hanem csak 
kikötés volt, hogy a székhely Debreczen le­
gyen. Anyagi érdeke sincs veszélyeztetve a 
városnak. Vezesse a bizottságot a dr. Tüdős 
indítványának elfogadásánál az a morális szem­
pont, hogy a város fejlesztése és a testvér 
törvényhatóság segítése elsőrendű érdeke.

Zádoi Lajos dr. Tüdős indítványát pár­
tolja.

Dr. Fejér Ferencz nem tudja megérteni, 
hogy miért ragaszkodik a vármegye a koriá- 
toil s töröltetéséhez. Mind a két hatóság ér- 
űéke hogy a korlátozás fennmaradjon, mert 
mindkét törvényhatóságnak kedvesebb a másik, 
mint az esetleges ismeretlen harmadik.

Kovács József polgármester a tauacs ja­
vaslatát kéri elfogadni.

A közgyűlés Simonffy Imre és dr. Ma- 
sross György hozzászólása után szavazást köve­
telt s 57 szóval 44 ellenében dr. Tüdős Janos
indítványát fogadta el. . . . ...

Ezen határozatról értesítem fogjak a var­
megyét, amely nyilatkozik az elfogadást illetőleg.

A villamos vasút.
Vecsey Imre főjegyző ismertette a helyi 

vasútnak villamossá átalakításának ügyét s kérte 
a szerződési tervezetnek általánosságban való
elfogadását. , , .

A szerződési tervezetet általanossagban 
elfogadták, azután áttértek a részletek tárgya­
lására. A részletekben némi kisebb módosítá­
sokat ajánlottak Zelinger Ede, Pogány Annin, 
dr. Lukács Emil és dr. Révi Nándor. Pogány 
Ármin indítványára bevették a szerződésbe, 
hogy a társaság a harmadik személyek által 
okozott forgalmi akadályt is köteles elhárítani.

A szerződési tervezetet, majd az áram­
szolgáltatási szerződést részleteiben is elfogad­
ták. Dr. Révi Nándornak az áramszolgáltatási 
szerződés tárgyalásánál aggályai voltak, hogy 
rengeteg pénzbe, mintegy 400 ezer koronába 
kerül az átalakítás és a villamos áramnak ön­
költségi árban való adása 30—40 ezer korona 
ajándékot ad a társaságnak.

Debteczeni Jenő felvilágosította a bizott­
sági tagokat s megnyugtatta a közgyűlést, hogy 
a maximum százezer koronába kerül s ez sem 
a házipénztárt terheli, hanem a vállalatot.

Ezután a villamos szerződést részleteiben 
és egészben elfogadta a közgyűlés.

Kisebb ügyek.
Megszavazták a csapatkórház építésénél 

felmerült 60 ezer korona tulkiadást és a ház- 
I adó-kataszter felvételi költségeinek fedezését.

Javaslatot tett a tanács egy hordójelző 
hivatal felállítására. Erre vonatkozólag szabály­
rendeletet készített a felügyelő állással meg­
bízta Szabó Miklós szakértőt. A közgyűlést a 
szabályrendeletet jóváhagyta.

Az „Iparos Ifjak Önképző-egyleté“-nek 
segély iránti kérelmét nem teljesítették, hanem 
megbízta a közgyűlés a tanácsot, hogy a ház 
megvétele iránt tegyen lépéseket.

A temetők rendezése ügyében kiküldött 
bizottság újjáalakítása tárgyában megbízták a 
tsnácsot, hogy az év végére tegyen javaslatot.

A napidijasok felemelt 20 korona drága­
sági pótlékáról szóló tanácsi intézkedést jóvá­
hagyták.

Gr. Szapáry József tulajdonát képező Ajtó 
utca 8. számú háztelek 30 ezer koronáért való 
megvételét elhatározták.

Haty Kálmán vizmU-felügyelőnek nyug­
díj-jogosultságát megállapították.

Glück és Rosner cég kérelmét teljesítet­
ték s a tanács javaslata szerint 3 hold földet 
bocsátanak 25 évig évi 100 korona bérért az 
Ispotály-laposon rendelkezésére, hogy ott hor­
dógyárat létesíthessen. Ezenkívül 10 évre kö­
vezetvám és pótadómentességet, 10 év után 
pedig 50 százalék adómentességet kapott.

Ezután kisebb segélyezési és nyugdíj 
iránti kérelmeket intéztek el, mely után rátér­
tek a Debrecenben alapítandó biztositó társa­
ság részvényjegyzési kérelmének tárgyalására.

200,000 korona áru részvény.
Vargha Elemér dr. tanácsnok terjesztette 

elő a kérelmet. A társaság kizárólag magyar 
tőkével fog dolgozni s kéri, hogy a város je­
gyezzen részvényeket. A tanács a jog- és pénz­
ügyi bizottsággal egyetértőleg ajánlja, hogy a 
város 200 ezer koronával járuljon hozzá a tár­
saság alapításához.

Szentessy János az önbiztositást ajánlja, 
nem szavazza meg a 200 ezer korona áru 
részvényt.

Szántó Sámuel dr. adatokkal akarja bi­
zonyítani, hogy a kis tőkékkel indult társa­
ságok nem tudnak reusálni. — Nem jósol 
szerencsés jövőt a társaságnak s igy az indít­
vány ellen van.

Freund Jenő dr. ellenvéleményen van. 
Nemzetgazdasági érdek, hogy a temérdek biz-



VSA’'*: V,

DEBRECZEN 1909. junius 26.

;

tositási összegek idehaza maradjanak s a ma­
gyar gazdák érdekei megóvassanak a kar- 
telibe lépett biztosítási társaságokkal szem­
ben. — A tanács javaslata mellett foglal 
állást.

Domahidy Elemér is a tanács javaslata 
mellett szól. Három millió korona oly nagy 
töke, mely egy szakszerű vezetőség kezében 
csak javára válik a biztosító közönségnek.

Zádor Lajos pótinditványt tesz, hogy .. 
i. a város csak akkor járuljon 200 ezer ko­
rona tökével a vállalathoz, ha a többi összeg 
t>c lesz fizetve.

Vita után szavazásra tette fel az elnöklő 
főispán a kérdést. Harminc szavazattal 18 el­
lenében elfogadták a tanács javaslatát a Za- 
dor-féle pótlással.

Ezután a közhasznú munkáskertek veze­
tőségének kölcsön- és segély iránti kérelmét 
teljesítették s kisebb ügyek letárgyalása után a 
közgyűlés véget ért.

EGYHÁZ, ISKOLA.
Az iglói hires diákok.

Harminc éves találkozója.

Fráter Imre dr. és Roncsik Lajos a 
főrendezők.

Farkas Imre, a debreceni szárma­
zású jeles poéta még színdarabot is irt 
az iglói hires diákokról, ahol Debre­
cennek, a Hajdúságnak, Kunságnak, Bi- 
harországnak sok ezernyi diákja tanult 
és tanul ma is ... A kies fekvésű, 
ódon szepesi városkában, hol három­
napig tartó találkozás, barátkozás kezdő­
dik ma estével. Azok a diákok gyűlnek 
itt össze, akik harminc évvel ezelőtt 
érettségi vizsgát tettek az iglói főgymná- 
ziumban.

Ez a barátkozás annyiban érdekes 
reánk, hogy debreceni úriemberek a ren­
dezői. És pedig dr. Fráter Imre nyugal­
mazott törzsorvos, nagybirtokos, Roncsik 
Lajos városi főszámvevőnk és Bartha 
Béla Selmecbányái főbányatanácsos, aka­
démiai tanár, ki évtizeden át volt a deb­
receni kollégium egyik kiválósága.

Ez a nagyszabású és érdekes talál­
kozás, az iglói hires öreg diákoknak a 
találkozója a mai szombat estével, ös- 
merkedési estélylyel kezdődik. Vasárnap 
délelőtt pedig az ünnepi gyűlést tartják 
meg, melyen a diszebédet Bartha Béla 
dr. tartja.

Este hangversenyt rendeznek, a 10 
év előtti 100J koronás iskolai alapítvány 
gyarapítására. — Ezen a hangversenyen 
Fráter Imre dr.-nak kiváló muzsikus ké­
pességű fia, Fráter Iván hegedüjátékával 
működik közre.

A következő napokat kirándulásokra 
használják fel; miközben lesz alkal­
muk bőven felelevenitgetni a régi diák 
emlékeket is.

Fráter Imrével és Roncsik Lajossal 
a környékből, mint egykorú diák „cim­
borák“ együtt utaztak fel a kies, kedves 
útra és összejövetelre Kovács Elek nyí­
regyházi királyi közjegyző és Pogány 
Menyhért csékei királyi járásbiró.

Dicséretet, tiszteletet érdemelnek 
ezek az iglói hires diákok, magyar diá­
kok, mert a hazafias érzésű Szepesség- 
nek megmagyarositásában nekik is nagy 
részök volt. A szeretet kapcsával fűz­
ték össze a Tátra-népét az alföldi rónák 
magyarságához.

Irodalom, művészet.
Régi törökemlékek összegyűjtése.

A Tudományos Akadémia mozgalma.

A belügyminiszter a városhoz és a 
megyéhez.

A török hódoltság idejében a hazánkban 
élő törökök élénk részt vettek az iszlám tudo­
mányos és irodalmi életében és a keleti iro­
dalom több olyan arab és török munkát je­
gyez fel, amelyek itt Magyarországon Írattak. 
Voltak a törököknek nagy könyvtáraik, nem­
csak Budán, hanem valószínűen egyébb he­
lyeken is. Nem vonható kétségbe, hogy könyv­
táraikon kívül egyesek is gyűjtöttek magán- 
könyvtárakat.

A törökök kiűzésekor sikerült a budai 
nagy könyvtár zömét a bolognai egyetem 
könyvtárába vinni, ahol az mai napig is meg­
van és báró Rósen szentpétervári tanár 1885- 
ben egy kimerítő katalógusban leírta a régi 
budai keletikézirati kincseket. Egy másik ré­
szük németországi és egyéb könyvtárakban 
van szétszórva és az illető gyűjtemények kata­
lógusaiban leírva. Csak csekély részük maradt 
nálunk a Nemzeti Múzeumban.

Számos jel azonban azt sejteti, hogy a 
török időkből hazánkban az eddig ismerteken 
kívül nem csekély számú keleti kézirat! kódex 
maradt fenn, melyek hatósági könyv- és levél­
tárakban, valamint a magánosok birtokában 
lappanganak.

Ezeknek a hatósági és magánosok levél­
tárában lévő keleti kéziratok és kódexek össze­
gyűjtése iránt irt át a Magyar Tudományos 
Akadémia a belügyminiszterhez, aki az alispán 
és a törvényhatósági városok polgármestereihez 
intézett körrendeletében intézkedett, hogy a 
törvényhatóságok az akadémiát ezen munkájá­
ban hazafias készséggel támogassák annál is 
inkább, mert ezen kéziratok feldolgozásával az 
akadémia nemcsak az általános keleti irodalom 
tudomány számára kiván értékes anyagot szol­
gáltatni, hanem esetleg épen hazai történel­
münkre is fontos vonatkozással biró eddig is­
meretlen adatok napfényre jutását is előmoz­
dítani igyekszik.

Ez a rendelkezés Debreczenre annyiból 
érdekes, mert a városi levéltárban is sok ere­
deti török levél, okirat található.

A vármegyéből.
Tetétlen-község szenzációja.

Háromszoros öngyilkossági kísérletet 
követett el.

Nem mindennapi eset történt a 
szomszédos Tetétlen községben. Egy 
végsőkig elkeseredett ember háromszoros 
öngyilkossági kísérletet követett el bor­
zalmasabbnál, borzalmasabb módon.

Az életunt Szennyes József 37 éves 
csizmadiamester. A szerencsétlen ember 
szenvedélyes alkoholista volt. Dacára 
annak, hogy apai örökségét kivette és el 
is dorbézolta, folyton zsarolta szüleit, sőt 
lelövéssel fenyegette őket. Tegnap felke­
reste felesége nagynénjét, Egri Dániel­
nél és egy koronát kért tőle. Egri Dá- 
nielné tudva azt, hogy a pénz úgyis 
pálinkára kell neki, kérését megtagadta. 
Erre Szennyes József durván megra­
gadta a 70 éves öregasszonyt és kést 
szegezve mellének, rákiálltott :

— Mindjárt lesz száz korona is, 
vagy ha nem adsz, a halál fia vagy!

Egri Dánielné az izgalomtól össze­
esett, mire Szennyes József riadtan tá­
vozott. Aztán megint elment korcsmázni 
és hazafelé menet teljesen ittas állapot­
ban beleugrott a falu szélén levő halas­
tóba. A járókelők azonban észrevették és 
kihúzták a vízből.

Dr. Liszt tetétleni orvos étherinnyek- 
ciókat adott neki, miktől Szennyes ma­
gához tért. Majd később hazaszállították 
lakására és lelkére kötötték hozzátarto­
zóinak, hogy vigyázzanak rá, nehogy 
kárt tegyen magában.

De szerencsétlen ember mégis al­
kalmat kerített rá, hogy sötét szándékát 
mégegyszer megkísérelje. Hajnaltájban 
valahonnan kést kerített és a nyakát 
csaknem egészen keresztül vágta és ha­
sán s mellén legkevesebb 10—12 kés- 
szurást tett. Az orvosi segély azo.'.ban 
most is közel volt és Szennyes sérülé­
seit bekötözték. Később Szennyes abban 
a hiedelemben, hogy sérülése nem hozza 
meg az annyira óhajtott halált, kiván- 
szorgott az udvarra és a kútba beleug­
rott. Azonban még ekkor sem érhette 
el célját. A kutból is szerencsésen ki­
mentették és hazaszállították a lakására, 
hol most halál között lebeg. Az esetről 
jelentést tett a tetétleni elöljáróság a 
debreczeni ügyészségnek, mely a vizs­
gálatot elrendelte. Valószínű, hogy a 
szerencsétlent a szégyen vitte a kétség- 
beesésbe. Ugyanis a felesége nagynénjével 
történtek miatt feljelentették. Tegnapra 
hívta be kihallgatásra az elöljáróság. 
Kihallgatás után ugyan szabadon bo- 
csájtották, de még sem tudta elviselni 
a szégyent, az elöljáróságról visszajőve!, 
haza sem ment, hanem sorba járta a 
korcsmákat, majd pedig mindenáron el 
akarta magát pusztítani. Felépüléséhez 
nincsen remény.

Levél a Homokkertböl.
A főiskolai szénior és a Homokkert.

Ha ezelőtt húsz esztendővel kapcsolatba 
hoztuk volna kollégiumunk széniorát a Ho­
mokkerttel, bizonyára élénk csodálkozást kel­
tett volna. Mert micsoda más összeköttetésbe 
jöhetett volna a szénior a Homokkertiéi, mint 
hébe-korba egy kis kirándulás a jó homokkerti 
vinkó irányában ?

Most azonban másképen áll a dolog.
*

Nem tagadom, hogy a homokkerti vinkót 
esztendőnként több Ízben megkóstolják a tisz- 
teletes szénior atyafiak, de csak — Urvacsora- 
osztás alkalmával. Lehet ugyan, hogy egyéb­
kor is, de ezt már nem állítom bizonyosan ?

Azonban maradjunk csak annál, hogy 
Urvacsoraosztás alkalmával I Igen, mert a ho­
mokkerti ref. hívek lelki gondozásával a főis­
kolai széniorokat bízta meg a debreceni egyház 
tiszteletes presbytériuma.

Nagy tisztesség a széniorság a lelkész! 
pályára készülő kálvinista ifjú előtt. Mindig a 
legkitűnőbb tanuló nyeri azt el. A régi időben 
a tisztességhez hatalom is járult, de ma már 
csak a vele járó anyagi előnyök teszik be­
csessé. Az anyagi kérdés minden vonalon, még 
a legideálisabb dologban is döntő szere­
pet visz.

Visszatérve a széniorok homokkerti funk­
ciójára, mi homokkertiek azon kellemes hely­
zetben vagyunk, hogy papjainkra nincsen 
időnk ráunni, mert minden évben más-más pa­
pot kapunk. Fiatalokat. Erőtől és ambíciótól 
duzzadó ifjú lelkészeket, kik most léptek az 
életbe, nagy reménységgel, hittel, bizodalom- 
mal vannak magok és az élet iránt eltelve; 
még nem estek által az élet csalódásain; sze- 
retetet és csak szeretetet tudnak prédikálni. — 
A gyűlöletet nem ismerik. Szép kor, arany 
kor . . .
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Azonban ezen viszonyba vis-major is 
van. Ugyanis, amikor egy-egy kiválóbb ifjú 
lelkészt annyira megkedveltünk, hogy nem 
bánnánk, ha mindig ő hirdetné közöttünk az 
igét. hát akkor elhagy bennünket, mint — 
majd azt mondtam: — mint Szent Pál az 
oláhokat.

Éppen úgy vagyunk most is.
*

A múlt év egyik nyári vasárnapján jött 
ki hozzánk egy szerény modorú ifjú, kire csak 
rá kellett nézni és rögtön elárulta, hogy hiva­
tott a kálvinista papságra. Sárközi Lajos szé- 
nior tiszteletes atyánkfia volt. Oda való, mely 
az egész országban a legtöbb kálvinista papot 
adja: Szatmár megyébe. Mikor legelébb pré­
dikált köztünk, azt Ígérte, hogy csak a szere- 
tetet fogja közöttünk hirdetni. Szavát bevál­
totta, mert egy éven által kifogyhatlan volt a 
Krisztusi szeretet hirdetésében, jellemző ékes 
szólással. Erről az ékes szólásról még csak 
annyit jegyzek meg, hogy az még fejlődőben 
van, de már is azt a reménységet kelti fel, 
hogy idővel disze lesz a magyar kálvinista- 
ságnak.

Sárközi Lajos főiskolai szénior vasárnap, 
junius 27-én tartja búcsúbeszédét a homok­
kerti híveknek. Utódja a széniorságban Erdős 
Károly, dr. Erdős József akadémiai igazgató 
fia lesz.

Homokkerti tudósító.

ÚJDONSÁGOK.
Az utolsó debreczeni csendbiztos.

Körner Gyula nyugalomba vonult.
Debrecen, junius 25.

Azóta, hogy Farkas Berti bátyánkat, a 
néhai József főherceg „Berti bácsiját“ kiválasz­
tották a mátai-biztosságból, a hortobágyi kis- 
királyságból: a nemes város belső emberei 
között Körner Gyula bátyánk szerepelt, mint 
utolsó debreczeni csendbiztos.

Körner Gyula régi lovas magyar ember 
volt. Még a pandurvilágban kezdette szolgála­
tát, mint csendbiztos Debreczen városnál. Jóizü 
pusztai, pásztor- és betyár-történeteivel ma is 
pompásan eltudja szórakoztatni a hallgatóit.

Délceg, katonás tartásával, nyersmagyaros, 
de észinte kiszólásaival ma is az eredetibb 
debreczeni alakok között vezetett Körner, az 
ezidőszerinti lovas rendőrbiztos. Bár sok sike­
rült és kevésbé sikerült tréfát faragtak is a ro­
vására, a tragikuma mégis abban állott neki, 
hogy a pusztai életből, a lovas életből irodába 
kényszeritették be a változott idők. Már pedig 
„irodai kukacnak“ nem teremtette az Isten az 
utolsó debreczeni csendbiztost, aki most már 
végleg is távozik a nemes város hosszas szol­
gálatából. A mai közgyűlésen tárgyalták a 
nyugdíjaztatása iránt benyújtott kérvényét és a 
tanácsi javaslatot. El is fogadták.

Így némul el most már pergő sarkan- 
tyuja, csörgő huszáros kardja az öreg nyug­
díjas csendbiztosnak 1 Oda a szabad puszta. 
Nem nyerit már többet rá hátiparipája! Az 
irodaszobában is más foglalja el az asztalát 
Csak az emlékei maradnak meg az utolsó 
debreczeni csendbiztosnak, akivel megint egy 
eredeti magyar alak tűnik le.

— Képviselőink it hon. Dr. Ba­
konyi Samu, mint Csanak János ország­
gyűlési képviselőink itthon tartózkodnak. 
Mindaketten résztvettek a városi köz­
gyűlésen. Bakonyi Samu ma Budapestre 
utazott fel.

DEBRECZEN

— Kinevezések. Weszprémy Zoltán fő­
ispán Jenő közigazg. gyakornokot tb. rendőr­
fogalmazóvá, dr. Harsány! Imrét pedig tb. al­
jegyzővé nevezte ki. — A pénzügyminiszter 
Horváth István debreczeni lakost Szegedre ka­
taszteri helyszíni felügyelővé, ennek helyére 
pedig a városi földadó-bizottság előadójává 
Szekér Ernőt nevezte ki.

— Az útszélről. Vakációzó művészeink­
ről, művésznőinkről lassan-lassan szállingóznak 
hozzánk hírek.

Ezekből a hírekből az avatatlan közönség 
is fogalmat alkothat, hogy milyen az igazi 
színész-vakáció ? Biz ekkor sem hagyja nyu­
godni őket a vérök és zsebök . . . Vérök mely 
izzó és nyughatatlan. Zsebök, mely a dana- 
idák regebeli hordójához hasonlatos.

Ámde, lássuk is már a vakációzó szín­
társulatnak néhány tagját!

*
Az első vándor truppot Gyöngyi mester 

alakította meg horvátit Kálmánnal, tagjai a 
két nevezett uron kívül, a kacagós kedvű 
Gyöngyi Jolán, meg a bájos Horváthné.

S hogy legyen kit okolni a kevésbé si­
került előadások miatt, vándor-truppjokba be­
vonták a jó hangú fiatal kóristát, tenorista 
Diskai Jóskát is.

Hadműveleteik színhelyéül a Nyírséget 
választották ki. Kalló, Mátészalka, Kisvárda 
városok és községek mind adóztak a vidám 
művész-társaságnak.

Ének, tánc, szavalat, szabad-előadás ! és 
még sok egyéb más minden fel voltak a hó­
ditó, bóditó programmba véve ! mint örömmel 
hallottuk ; az erkölcsi siker mellett, az anyagi 
siker is teljesen kielégítette művészeinket, akik 
a Nyírségről Ungvár, Munkács, Beregszász felé 
húzódtak fel. Jelenleg ott aratják a diadalaikat. 
Hogy nagy diadalok van, bizonyítja ezen bizal­
mas értesülésünk is :

— Horváth Kálmán sürgönyileg rendelt 
takarék-perselyt a debreceni Kereskedelmi 
és Iparbanktól I

*

Irmay Béla is fejleszti a vállalkozását. A 
debreceni „Vigestélyek“ rendezése mellett 
Nyíregyházra is szemet vetett. A jövő hét de­
rekán a nyíregyházi kedves közönségnek tar­
tanak két előadást, két „vig-estélyt“. Ezen 
nagyszabású „vig-estéknek“ az érdekességére 
felemlítjük, hogy a nyíregyházi két előadáson 
Rózsa Lili és Solymosi Elek bátyánk is fel­
lépnek,

... Így vakációznak a színészek.
— A Szent László-Dalegylet elnök­

sége értesíti választmányi és hölgybizottsági 
tagjait, hogy vasárnap délelőtt 9 órakor testü­
letileg fog fölvonulni a róm. kath. templom­
ban tartandó ünnepi nagy misére. E végből 
fölkéri az összes tagokat, hogy ugyanaznap 
félkilenc órakor a róm. kath. elemi népiskolá­
ban gyülekezni szíveskedjenek.

— Rablótámadás a Nagyerdőn. Vak­
merő rablótámadás történt tegnap a Nagyer­
dőn. Zsíros Erzsébet Bercsényi-utca 89. szám 
alatti lakosnő egy kis leánykával sétált a Nagy­
erdő sétányán. Egyszerre csak a fák közül 
előugrott egy 18 évesnek látszó suhanc és az 
asszony kezéből kikapta kis kézitáskáját, mely 
1 korona 44 fillért tartalmazott. Az asszony 
ellenállott, de a csavargó hosszas dulakodás 
után a táskával együtt elrohant. Az asszony 
jelentést tett az esetről a csendőrségnek, mely 
a tettest Deli István 18 éves csavargó szemé­
lyében kinyomozta. Deli István azonban ideje­
korán megszökött a városról. Most ország­
szerte körözik.

— Rákosi Viktor és a pápa. Rákosi 
Viktornak irta meg egy hajduhadházi válasz­
tója, a tanító. Az iskolában Szent István ki­
rály történetéről olvasott fel a tanulóknak. En­
nél a passzusnál

„István kiiály fényes követeket küldött 
Szilveszter pápához“ . . .

Megkérdezte az egyik fiút:
— Mit küldött hát István király a pá­

pához ?
— Fényes köveket . . .
A tanító magyarázni kezdte, hogy követ 

és kő az nem mindegy. Majd igy szólt a 
fiúhoz:

— Nem hallottad még, hogy éljen a nu 
szeretett követünk, Rákosi Viktor?

— De hallottam.
— Hát akkor tudhatod, hogy mi az kö­

vet... Na mondd hát, kit küldött István király 
a pápához?

A gyerek rövid gondolkodás után bátran 
felelt :

— Rákosi Viktor szeretett követünket.
— Felhívás jószivii emberekhez. 

Irtunk már mai lapszámunkban Bohun- 
csák György volt asztalos mester tragi­
kus haláláról. A szerencsétlen embert, 
kit élte jobb napjaiban városszerte is­
mertek, még halála után is üldözi a 
ba sors. Szegény hozzátartozói ugyanis 
nem tudják fedezni a temetés költségeit 
s ezúton hívják fel a jószivü embereket, 
hogy kegyes adományaikkal járuljanak 
hozzá, hogy a szerencsétlen ember kellő 
végtisztességtételben részesülhessen. Ado­
mányokat Gebauer temetkezési intézete 
elfogad.

— Gyárfás Dezsőnek, az Arany-Bika 
mulató kitűnő komikusának, e hó 30-án, 
szerdán lessz a jutalom- és bucsuestélye, amely 
iránt városszélé óriási érdeklődés mutatkozik.
A kiváló művész valóban a legnagyobb mér­
tékben rászolgált a közönség őszinte szeretetére 
és elismerésére. A fővárosi orfeum starját, 
Sugár Elzát zsúfolt nézőtér ünnepelte tegnap 
este. A páratlon műsor legnagyobb vonzóereje 
Sisters Allison elragadó akrobatikus tánca, 
amelyben annyi ügyesség és báj van egye­
sítve, hogy a néző nem tud mnzdulatukban 
eleget gyönyörködni. Felden, Almado, ilush, 
Yacca Yoccos és a megcsodált attraktiok, me­
lyek annyi sikert hoztak a mulatónak, már 
csak rövid ideig maradnak Debreczenben.

— Zeneiskolai beiratkozások. A P. 
Nagy Zoltán államilag képesített okleveles zene­
tanár igazgatása alatt álló nyilvános zeneisko­
lában a beiratkozások junius hó 25-én kezdőd­
nek. Tandíj havonkint 4 forint, felsőbb osztá­
lyokban 5 forint. Főtanszakok : ének-, hegedű-, 
orgona- és zongora-tanszakok. A tanárok el- 
ösmert nevű művészek és államilag képesített 
okleveles zenetanárok. A tandíj szeptembertől 
kezdve fizetendő. Beiratási dij 5 korona. Hiva­
talos órák d. e. 11 — 1 óráig tartatnak az inté­
zet helyiségében, Hatvan-u. 7., emelet.

— Fürdő idényre remek választék fiirdö 
köpenyegek, fürdő lepedők, úszó ruhák turista 
ingekből nyári paplanok divatos harisnyák és 
zsebkendőkből, egyszerű és díszes batist fehér­
nemű jómosó zefirek, kartonok és ba fisz tokból. 
Kardos László Debreczen Kossuth-u. 9. vászon 
kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzlete.

— Kereskedelmit végzett leány, ki a 
könyvvelést, magyar-levelezést és gépírást érti, 
julius 1-re állást keres. Tudakozódást levélben 
„Kereskedelmit végzett“ jeligére a kiadóhiva­
talban kéretnek.

— Eladó ház a Nagyszappanos-utca 17. 
sz. alatt.. Értekezhetni lehet Eötvös-utca 58. 
szám.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen- 
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb­
reczen Bádogos-utcza 1.

— Aromás és zamatos pörkölt kávék 
kaphatók Félegyházynál. Viilanyíizemü kávé 
pörkölde a kirakatban Piacz és Miklós-utcza 
sarok.

— Alföldi Károly Tánczintézetében a 
szünidei tanfolyam julius hó 1-én megkezdő­
dik. Beiratkozásokat elfogad Péterfia u. 2. szám.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-uteza 4-ik szám.
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SZÍNHÁZ.

Színész-előadások a vakációban.

Az Angol Királynőben rendezett vig- 
estélyekröl.

Irmay titkár a — direktor.
Debreczen, junius 25.

Becsukva a kőszinházunk öreg kapuja. A 
nyári színkör felépítésétől, nyári előadások ren­
dezésétől még talán annál is messzebb állunk, 
amilyen messzire Makó (a lovag !) esett Jeru­
zsálemtől.

így bizony műélvezet dolgában elég sze­
rényül van berendezve és ellátva az egyetemi 
város rangjára pályázó Debreczen. Orfeumok­
kal, olykor egy-egy cirkusz szellős sátorával 
kell megelégedni a műélvezetet, a szórakozást 
keresőknek. Ami pedig együttvéve is, külön is 
lehet „pazar élvezet“, de semmiesetre sem elé­
gítheti ki a műveltebb családokat.

Éppen azért dicsérjük, ajánljuk a Zilahy- 
társulat derék titkárának, Irmay Bélának az öt­
letét és vállalkozását, midőn az elmaradt és 
nélkülözött szinielőadások helyett válogatott, 
előkelő művészi erők bevonásával, úgynevezett 
„vig estélyek“ rendezésével igyekezik felvidí­
tani a művészibb becsű élvezetek után vágyódó 
közönséget.

Az első köt. „vig estélyt“ ma, szombaton 
és holnap, vasárnap este tartják meg az Angol 
Királynő kellemes nyári kertjében.

Előadásokat minden héten csak ezen a 
két napon tartanak. Ekkor a szereplők is min­
dig változni fognak.

Az első „vig estélyek“ gárdájának név­
sora maga egy szenzáció ! Fővárosi legelő­
kelőbb müvészerők társultak a mi kedves is­
merőseinkkel. Művészeinknek ezen vállalkozását 
valóban a legmelegebben ajánljuk. Résztvesz- 
nek a „vig-estélyeken“ :

Kökény Ilona Soubrette, a „Cabaret Bon- 
nonier" és „Intim színház“ tagja. Sáfrány Vil­
mos, a budapesti Király-szinház tagja, couplé- 
nekes és komikus. Schmolka Stefiké, a temes­

vári színház énekesnője. Huszár Károly Confe­
rencier, a budapesti „Modern színpad“ tagja, 
ellemkomikus. M. Torday Erzsiké seriős éne- 
:esnő. Balázs Zsazsa couplé-énekesnő. Márton- 
alvy György, a debreczeni színház karnagya. 
Aernény Lajcsi, a debreczeni színház tagja.

Ezen érdekes művész-előadások részlete- 
ebb ösmertetésére még alkalmilag visszatérünk. 

Belépő-jegyek ma egész nap válthatók a szín­
házi pénztárosnál, Szepessy Dezsőnél az Angol 
Királynőben.

*

Fenti kikkelyünkhöz még a következőket 
űzzük.

Kökény Ilonát már a Székely estéről is­
meri és megszerette a debreceni közönség. A 
I dzett műsoron kívül fellép még ma szombat, 
.:olnap vasárnap este Sugár Edith kisasszony, 
i Király színház tagjai is, aki igen csinos meg­
jelenésű, jóhangu énekesnő. Szóval: — jó ta- 
,,ok, jó műsor! mi kell még egy egészséges 
Vig estéhez? . . . Igaz, biz az, jó konyha, jó 

■ rlok és jó kiszolgálás is . . . Megnyugtatjuk 
•>'. érdeklődőket, hogy az is lesz 1 Vilmos Béla, 
-.o meg a „lovag ur“ parádéba öltöztették ez 
. kalomra az „Angol Királynőt. Van ott min­
denre gond és lesz minden, a mi jó 1

Az egyiknek tizenkilenc felesége volt.
A Debrecenben is jólösmert, a színház- 

barát közönségtől rajongva szeretett nagy mű­
vészről Szatmári Árpádról és hasonlatos mű­
vész testvéréről Károlyról kedves, jellemző tör­
ténetet közlünk itt:

Szatmári Árpád és Károly, a két kiváló 
művész, kiváltságos polgárai voltak Bohémiá­
nak. Nemcsak a művészetben vetélkedtek egy­
mással, hanem könnyelműségben is. Károly 
igen szép férfi volt s arról nevezetes, hogy 
neki volt a legtöbb felesége a színészetnél. 
Egy Ízben Pajor Emilia, a mostani felesége 
útra kelt. A vasúti szakaszban éppen Szatmári­
ról folyt a szó s az egyik utas azt állította, 
hogy tizennyolc felesége volt, mire Pajor Emi­
lia megszólal:

— Bocsánat, tizenkilenc.
Az urak feléje fordulnak s a vitatkozó ur 

csak nem hagyja a maga igazát:
— Bocsánat, nagysám, én igen jól tudom, 

mert Szathmári jó barátom, csak tizennyolc fe­
lesége volt.

— Bocsánat, uram — felelte Pajor Emilia 
— én még jobban tudom, mert én vagyok a 
tizenkilencedik.

Árpád — a Szatyi ur — volt a fiatalab­
bik, aki örökös jókedvéről s áldott jó szivéről 
volt nevezetes s arról, hogy mindenkit az asz­
tal alá ivott. Egy Ízben Károly színigazgatónak 
csapott föl. Árpádnak ez sehogysem tetszett s 
erősen megtámadta bátyját, hogy nem szabad 
igazgatónak lennie olyan könnyelmű embernek, 
aki maga sem tud megélni. Persze Károly se 
hagyta a dolgot s erősen összekaptak azon, 
hogy melyik a könnyelműbb. Végül aztán Ár­
pád lett a győztes, aki nagy dühösen vágta 
oda a bátyjának :

— Te, hiszen te olyan könnyelmű vagy, 
hogy ha meghalsz, nem marad annyi pénzed, 
hogy kivitethesd magad a temetőbe, hanem 

j gyalog kell kimenned.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A gyilkossággal vádolt albiró.

Sovány Dezső a bíróság előtt.
Szalmái, junius 25.

A mátészalkai járásbiró Sovány 
Dezső ügyében a főtárgyalást ma kezdte 
meg a szatmári törvényszék. A zsúfolt 
tárgyaló teremben halavány arccal, szinte 
reszketve ül Sovány Dezső ;árásbiró a 
vádlott. Sovány Dezső védője Kardos 
Samu dr. debreczeni ügyvéd. A tárgya- 
Sovány kihallgatásával kezeődött. So­
vány a hozzáintézett kérdésekre előadta, 
hogy bűnösnek nem érzi magát. El­
mondta, hogy Bordás Demeter kémény­
seprővel rossz viszonyban volt ugyan, 
de haragját nem mutatta irányában. 
Sovány kihallgatása majd egy óra hosz- 
sz-t tartott. Délfelé a tanukra került 
a sor.

A tanuk nagyrésze egyértelmüleg vallotta, 
hogy látták a bírót dulakodni a kéményseprő­
vel. Mikor a kéményseprő elterült a földön, 
Sovány Dezső állítólag igy kiáltott fel :

— Megszurtam ezt az embert 1
Fontos Nyisztge tanúnak a vallomása, aki 

látta a bírót dulakodni, de határozottan látta, 
hogy a bíró volt alul, igy nagyon könnyen 
fönnállhat az az eset, hogy más szúrta 1c a 
kéményseprőit

Rácz Károly kéményseprő-segéd terhelő

1909. junius 26.

vallomást tett. Azt vallja, hogy a bíró az eset 
után igy kiáltott fel:

- Sohasem szúrtam meg senkit, csak 
ezt a szerencsétlen embert!

A tárgyalás folyik. Holnap már Ítéletho­
zatalra kerül a sor.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, junius 25.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt.
Tartott irányzat mellett 8000 méter-
mázsa került forgalomba változatlan ára-
kon. Egyéb gabonanemek 
Idő: szép.

változatlanok.

Búza októberre .... . 13.66—67
Búza áprilisra..................... . 13.97—99
Rozs októberre .... . 10.24—25
Zab októberre..................... . 8.04—05
Tengeri júliusra .... . 7.84—85
Tengeri augusztusra . . . . 8.02-03
Repce augusztusra . . . . 14.35—45

Regény-csarnok.
115. Regény.

A nagy rejtély.
Dextez letette a boros kelyhet a mellette 

álló asztalra, de oly bizonytalan kézzel, hogy 
tartalma nagy része kiömlött. Szemei egy per- 
czig az enyéimmel találkoztak, aztán tekintete a 
földet kereste.

„Hát mit képzel, mikép halt meg?“ kérdé 
oly halkan, hogy alig bírtam ki venni a susogót 
szavakat.

„Egy mérgező keze által“, feleltem.
Oly mozdulatot tett, mintha székében fel 

akarna ugrani, de visszahanyatlott ismét, 
alélás környezné.

„Nem férjemet értem !“ siettem hozzátémni 
„Ön tudja, hogy meg vagyok győződve az ö 
ártatlanságáról.“

Láttam, mint borzad össze e szavakra. Lát­
tam, hogy kezei görksösen bele fogództak ka- 
rosszekebe

„Ki mérgezte meg?“ kérdé, még mindig 
tehetetlenül hányát jeküdve székében.

A végzetes perezben bátorságom elhagyott,. 
Féltem bevallani, mily irányt vett gyanúm.

„Nem birja kitalálni ?“ mondám.
Itt szünet állt be. Úgy hittem, titokban sa­

ját gondolatainak menetét követi. Nem tartott 
soká. Egyszerre felegyenesedett ismét. A gyön- 
geség, mit eddig elárult, mint vatázsütésre el­
tűnt. Szemei ismét vad tűzben égtek; kezei 
nyugodtak lettek; arezszina elevenebb volt, 
mint valaha. Beaulyné iránti érdekem fölött mé­
lázott-e el? Kítalálta-e a gyanút? — Igen i 
Kitalálta!

„Feleljen, de becsületére, mondjon igazat.„ 
kiáltott. „Ne higyje. hogy megcsalhat! Nőre 
gyanakszik ?“

Igen.“
„Áti nevének kezdő betűje ? A betűrend 

első három betűinek egyike—e ?“
„Az.“
„Beaulyné ?“
„Beaulyné.“
Keze.t összecsapta feje fölött és őrületes 

nevetéscen tört ki.
„Eleget éltem!“ kiáltott vadul. „Végre még 

egy második lényt is felfedeztem a világon ki 
oly világosan látja, mint én magam. Kegyetlen 
Valéria nagysád ! mért kinzott oly soká ? mért 
nem vallotta be már régen ?“

Folyt. köv.

Nyílttól*.'
Kizárás. Azt a leányt, aki viselkedésével 

ítszat ellen vétett, a mai naptól fogva kiza- 
í körünkből.

Solymosi Elek.
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HDZMETIK9I BYŰBYIHTÉZET
Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. I. ein.

BŰT Alaplttatott 1892. IM
Az intézet az emberek szépítésével 

foglalkozik. A beteges, hibás bőrt meg­
gyógyítjuk. Az elhanyagolt, elromlott bőrt 
helyreállítjuk. A csúnyát megszépítjük. A 
szépet konzerváljuk, hogy mindig szép 
maradjon. Orrot, fület, kezet, lábat, keb­
leket formássá teszünk. Az arcvonásokat 
finomítjuk, fiatalítjuk. A pusztuló hajat 
megmentjük, a fölösleg, s hajnövést örökre 
kipusztitjuk. Minden elképzelhető szépség­
hibát jótállás mellett gyógyítunk. Honorá­
riumot csak siker esetén fogadunk el. Az 
intézet föl van szerelve a komoly orvosi 
kozmetika és a modern szépségápolás 
minden hathatós eszközével. Nem csoda 
szerekkel dolgozunk, nem sminkeléssel 
kezelünk, hanem kipróbált gyógyszerekkel 
és tudományos eljárásokkal. Akik az in­
tézetet nem látogathatják, azoknak saját 
szépitőszereinket ajánljuk. Hogy szereink 
biztos hatásúak, azt — aránylag csekély 
reklám mellett — óriási forgalmunk bizo­
nyítja, mert a közönség egymás közt di­
cséri és ajánlja azokat. Intézetünk főorvo­
sának — Jutassy József dr. bőrgyógyász, 
egészségtan-tanár urnák — ideája szerint 
szépitőszereinkből az ismert szépséghibák­
nak megfelelőleg ötféle készletet állítot­

tunk össze, ezek:
BÖrá{ÍO!Ó- A díszes dobozban van egy
Vonlot dr- Jutassy-féle Kozmetikus 
K6SZI6I szappan, egy dr. Jutassy- 
féle Kozmetikus-kenőcs és egy dr. Jutassy- 
féle Arcmasszirozó készülék, illusztrált hasz­
nálati utasítással. — Szolgál a kényes, 
érzékeny, száraz, petyhüdt, ráncosodó, 
durva, hámló, libabőrös, sümörös bőr 
ápolására és szépítésére. Ára 5 korona.
Borqyóqyitó A díszes dobozban van 
■ . “r egy mitesser-nyomóké-
K6SZÍ6X. szülék, egy dr. Jutassy- 
féle gyógyszappan, egy dr. Jutassy-féle 
Arctej és egy dr. Jutassy-féle Borax- 
gyöngy. Ezen szerek a zsíros, fényes arc 
ápolására szolgálnak. Gyógyítják a bőr­
atkát (mitesszer), a pattanásokat (vim- 
merli), a bőrlikacsokat (pórus), a túlsá­
gos izzadást, a vörös orrot, vörös kezet 
és fagyási foltokat. Kimerítő használati 
utasítással ára 5 korona.
BÖrtiSZtítÓ A dobozban van egy dr. 
Vonlot Jutassy-féle Arcviz és egy 
KBSZIBT. dr. Jutassy-féle Szeplö- 
kenöcs. Ezek a szerek gyöngéden koptat­
ják a felső bőrt s ezáltal elmulasztanak 
minden barna foltot és hófehérré teszik a 
bőrt az elsárgult, napsütött, lebarnult ar­
con és kézen. Szeplőt és májfoltot gyö­
keresen elmulaszt. — Kimritő használati 
utasítással ára 5 korona.
Börhámlasztó- A dobozban van
VAnlot egy dr- Jutassy-féle
ftCOAlci. Hámlasztó-viz és egy
dr. Jutassy-féle Hámlasztó kenőcs. Ezek a 
szerek erélyesen és gyorsan lehámlasztják 
a felső bőrt és vele minden tisztátalansá- 
got. Az egyetlen bőr megsimul tőlük, a 
kérges bőr megpuhul. Sikeresen lehet hasz­
nálni régi nagy bőrpórusok, pattanások 
utónyomai, himlőhely és sebhely simí­
tására. Lencsék és szemölcsök ellen, to­
vábbá régi makacs májfoltok ellen. Ala­
pos használati utasítással ára 5 korona.
Hajavóavító A dobozban van egy dr. 
Vpc^lot J Jutassy-féle Hajszesz és
Iw/bZIBI. egy dr. Jutassy-féle Fej-
masszirozó készülék a fejbőr erősítésére, 
edzésére. Ezen eljárás megállítja a zsí­
rosságtól, hajkorpától és ragálytól szár­
mazó hajhullást, megszünteti a hajtörést 
(hajmoly) s forszírozza a hajnövést. A 
hajat nem. ősziti. használati utasítással 
ára 5 korona. 3037
x Egyszerre több készlet használható.
Minden készlethez mellékelve van dr. Jutassy Szép­
ségápolás című könyve. A készletek vásárolhatók vagy 

postán rendelhetők ezen a elmen :
KOZMETIKAI GYÓGYINTÉZET.
Elárusító osztály: Budapest, IV, Kossuth Lajos-u. 4.1. emelet.

debreczen

osebs BAUER
Kizárólagos motorgyár: WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—83a. 
Magyarországi fióktelep : BUDAPEST, VI., Podmaniczky-u. 18.

Benziíi-

Benzinmotorok.

l©k@Bll£S)§bÍl0S

cséplőszerelvények a legszo­
lidabb kivitelben.

g" Szivógázinotorok.
A jelenkor legolcsóbb üzemereje 2—3 fillér üzemköltség óra-lóerőnkint. Több száz telep 
üzemben. Elsőrendű szolid gyártmány! Kedvező fizetési feltételek. Költségvetés és 
árjegyzék ingyen. Benzin-lokomobilos cséplőszerelvényeink a többek között a követke­
zőknél tekinthetők meg üzemben : Ifj. Rohody Pál, Bérezel, Szabolcsra. 4 HP. cséplő­
szerelvény. Farkas Ferencz, Bérezel, Szabolcsin. 4 HP. cséplőszerelvény. Jeskó Mihály, 
Csemernye, Varannó mellett, 8 HP. cséplőszerelvény. Dörner Károly, Nagyazar, Gál- 
szécs mellett, 10 HP. cséplőszerelvény. Ziegler Zsigmond, Mogyorós, Mándok mellett, 
4 HP. cséplőszerelvény. Kovács Albert, Berencs, Pátroha mellett .4 HP. cséplőszerelvény.

Eladó föl birtokok.
1. Az Ebesen 45 kát. hold föld, jó karban lévő gazdasági épületekkel.
2. Az Omlódon, a cegléd-utcai düllőben 22 kát. hold, 850 négyszögöl.
3. Az Ondódon, a varga-utcai düllőben 8 kát. 1458 négyszögöl.
4. A vámospércsi útfélen, a várostól 5 km.-re 23 kát. hold, 1355

négyszögöl föld.
5. Külső-Gután 39 kát. hold 758 négyszögöl föld gazdasági épülettel.
6. Ä Nagycserén 40 kát. hold kaszálló s a Fancsikán 12 kát. hold

tiszta föld.
7. A Csapó-kertben 1324 négyszögöl jó termő szőlő uj lakóházzal.

Értekezhetni: Csapó-u. 61. a tulajdonossal. 3039

Eredeti „OTTO“ benzin-lokomobilok SH3
SS3

LtSSTfr* yi;

«S3

rat

3.8*' •;
benzin- petrolin-, világitóüáz-, földgáz- és szivögázmotorokat 1—1500 lőerőin 3 

elsőrangú, versenynélkllli kivitelben csakis langen és volf mútorgyára Budapest, IV., Váci-körut 50.

Gyógyfürdő. GLEICHENBERG.
Klimatikus gyógyhely. Nyári üdülőhely.
Orvosilag ajánlva : Minden emésztési zavarokban szenvedőknek, lép-, máj- és vesebajok ellen, 
tuberculosis (kezdő stádiumban, vagy régibb keletű, ha a baj elszigeteltetek). Tüdővizenyő, 
asthma, szívbaj, görvélykór, hójagbántalmak, csúz és reuma, női bajok és idegesség ellen. 

Kitűnő hatású lábadozó betegeknél. Gyógyhatása utólérhetctlcn indicált bajoknál.

Világhírű gyógyforrások. Idény : Május hó 15-töl szeptem-
^——L,./ír™______________________ .*. bér 3-ig.

Tájékoztatást küld s felvilágosítással szolgál

a Fürdőigazgatóság.

. V.. :
. V-‘ k
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DEBRECZEN, Kistemplom-bazar.
Mosó kelme újdonságok
Ztffp. Batist. Qttomämzon. 

Kreton. Soils de Inins ..

II Dü

■ I a ■ 11

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.
szelvény 7 korona, 
szelvény 10 korona, 
szelvény 12 korona, 
szelvény 15 korona, 
szelvény 17 korona, 
szelvény 18 korona, 
szelvény 20 korona.

Egy szelnél!!) )1 
3.10 m. hosszú),
teljes férfipuhühoz) i 
(hahót, nadrág és \ i 

mellény < 1IIIBilBlljf V

Elegendő csők )

Eladó birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

S eladó.
Értekezhetni lehet: DP. 

MÍKTOK jtótiÉK ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

PÜSPÖKLADÁNY
melletti Szőkesziget-pusztán teljesített építkezésnél fennmaradt,

igen jó állapotban levő 3099

1660 drb. (6700 fm.) állványpalló, I Z5 drb. (85 fm.) bárdoltfa (streichfa) 
380 „ (1390 „ gömbfa, I Z00 „ állvány-hapocs
gf jutányos áron eladó. 38

Részletesebb felvilágosítást nyújt MOCSÁHVI KÁROLY építőmester 
... Budapest, VII., Erzsébet-körut 48. sz. e-i

Eev szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy fel- 
öltoszövctet, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári árakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

S1EGEL-1MHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintáim, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­

nél is, teljesen friss áruban.

Deb
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és Ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak müvéssies és Ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
(Piacz-u. 40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


